



## ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

**Выпуск 183**

### **Балугьянский Михаил Андреевич – экономист, первый ректор Императорского университета в Санкт-Петербурге**



Михаилъ Андреевичъ Балугьянскій.  
(Съ литографіи Мюллера).

Балугьянский Михаил Андреевич родился в октябре 1769 года в венгерском местечке Фельсе-Ольсва в семье восточных христиан славянского происхождения. Его отец был греко-католическим священником. Первоначальное образование Михаил Андреевич получил в гимназии города Уйгели, которой руководили монахи, коих впоследствии он всегда вспоминал с признательностью и удовольствием. Затем Балугьянский учился в Венгерской королевской академии в Кашауи, а затем на юридическом факультете Венского университета, который окончил в 1789 году, и тотчас был приглашён на профессорское место в академию в Гросс-Вардейне.



*Венгрия. Будапешт. XIX век.*

Сначала он читал курсы политических наук, но вскоре выступил и на кафедрах финансового права и коммерции.

Начало педагогической деятельности Балугьянского совпало со временем французской революции. Но его взгляды оставались консервативными. Он восставал против учений французских философов. В своих воззрениях на жизнь, общество и государство Балугьянский стремился к благоустройству внутреннему, создающемуся на почве уважения к традиции.

В 1796 году он получил степень доктора прав и вслед за тем был назначен в Пештский (ныне Будапешт) университет, в котором до 1803 года последовательно занимал кафедры истории, статистики и права пользуясь неизменным успехом. Это был человек, обладающий глубокими и необыкновенно разнообразными знаниями.

В 1803 году М.А. Балугьянский был приглашен для преподавания в Петербург, где совершалось в то время преобразование учительской семинарии, сперва в учительскую гимназию, затем в педагогический институт. Для восполнения недостатка в профессорах было решено выписать молодых ученых из славянских стран Австрии. В числе приглашенных был и Балугьянский.



Кроме профессуры, Михаил Андреевич с июня 1804 года участвовал в работах по систематизации законодательства. С 1806 года он был назначен начальником IV-го отделения Комиссии составления законов, с 1809 по 1812 работал в проектах министерства финансов.



*Министерство финансов России. XIX век. Санкт-Петербург.*

М.А. Балугьянский занимался вопросами упорядочения и развития административного и финансового права, подготовил ряд предложений по реорганизации министерств, финансовой деятельности, полиции, проекты свода положений публичного права, сельского законодательства.

Через комиссию составления законов проходили самые разнообразные проекты преобразований. Балугьянскому пришлось участвовать в составлении проектов свода публичного права и в разработке отдельных вопросов экономического и финансового законодательства (о монетной системе, о поземельном налоге и прочее). Для сведения Государственного совета он исследовал историю финансовой администрации, начиная со времени Петра Великого до 1812 года, принимал участие в работах по освобождению лифляндских крестьян от крепостной зависимости, по поручению министра финансов выработывал новый финансовый план, вызванный необходимостью покрыть расходы по войнам. Этот план был представлен Государю в 1814 году.



*Министр финансов России граф Гурьев.*

Вскоре после открытия Санкт-Петербургского Университета (1819) Балугьянский был избран деканом философско-юридического факультета, где он читал лекции юридических и политических наук и политическую экономию.

27 октября того же года он был избран и утверждён ректором университета.

В 1822 году М.А. Балугьянский был вновь принят в Комиссию составления законов, причём ему было поручено заведование делопроизводством. Здесь он встретился со Сперанским, которому по возвращении из ссылки было поручено наблюдение над работами комиссии.

Вслед за вступлением на престол, император Николай I вызвал Балугьянского к себе, изложил ему своё намерение привести в порядок действующее законодательство, и совещался с ним о способе исполнения этого намерения.

31 января 1826 года учреждено II отделение Собственной Его Императорского Величества канцелярии, на которое возлагалось дело кодификации законов, а 4 апреля Михаил Андреевич был назначен начальником этого учреждения. Главное руководство над работами было поручено Сперанскому. Таким образом,



Балугьянский стал ближайшим сотрудником Сперанского при составлении свода законов. Хорошие личные отношения между ними способствовали успеху дела. Главную роль играл Сперанский: Михаил Андреевич самостоятельно не выступал и был только исполнителем или советником по отдельным вопросам.

Учёные труды и записки Балугьянского до сих пор не напечатаны и хранятся в делах II Отделения (архив Государственного совета). Наиболее крупной является его работа об истории различных хозяйственных систем.

Михаил Андреевич Балугьянский не был русским по национальности, но, начиная с 1803 года до последних своих дней, исполнял в России высочайшие научные и административные должности, готовил документы огромной государственной важности и по праву стал настоящим русским экономистом, учёным и правоведом.

#### **Список использованных источников:**

- [Михаил Андреевич Балугьянский | Государственное управление в России в портретах \(deduhova.ru\)](http://deduhova.ru)
- [Министерство финансов; 1897 год \(livejournal.com\)](http://livejournal.com)
- [А. Н. Дубянский Михаил Андреевич Балугьянский как ученый-экономист и политик\[12\]. Экономическая теория в Санкт-Петербургском университете. Путь в 200 лет \(wikireading.ru\)](http://wikireading.ru)
- [Михаил Андреевич Балугьянский \(livejournal.com\)](http://livejournal.com)
- [Михаил Андреевич Балугьянский: «Свой» среди «Чужих», «Чужой» среди «Своих» – тема научной статьи по истории и археологии читайте бесплатно текст научно-исследовательской работы в электронной библиотеке КиберЛенинка \(cyberleninka.ru\)](http://cyberleninka.ru)